
IRG - פתרון: אילן גל                                           טכנולוגי                             יעוץ והדרכה 
 

1 

 

 (1שאלה -מועד א'  2018)מה"ט קיץ   1תרגיל 

 
 

 
 

 
 פתרון

 המעגל המתקבל .א

 
 הזרם במעגל:



IRG -                             פתרון: אילן גל                                         הדרכה ויעוץ טכנולוגי 
 

2 

 

1 2

1 2

12.34 12.32
0.01

0.95 1.05

E E
I

r r

 
   
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 מתח ההדקים:

112.34 12.34 0.01 0.95 12.3305U I Vr       

 

 עוצמת הזרם במקור .ב

1 2

1

12.34 12.32
21.052

0.95

E E
I m

r

 
    

 (2Eלצורך הפתרון, ניעזר בסעיף ב' )לא זורם זרם במקור  .ג

2

3

12.32
585.217

21.052 10
load

E
R

I 
   


 

 ומכאן:

0 585.217loadR   

 

 התנאי להעברת הספק מקסימלי: .ד

load ThR R 

 התנגדות הנתקונחשב את נקצר את מקורות המתח  -ThRחישוב התנגדות 

. 

1 2

1 2

0.95 1.05
0.498

0.95 1.05
Th

r r
R

r r

 
   

 
 

load ThR R 

 פועל בנקודת העברת הספק מקסימלי אלהמעגל 

ThR
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 (2שאלה  -' אמועד  2018)מה"ט קיץ  2תרגיל 
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 פתרון

. קצר הסלילים מהוויםו נתקמהווים  הקבל בסיום תופעות המעבר .א

  נשרטט את המעגל המתקבל

 
3

250 . 14 10 250 3.5R in DC S LU U I R V

            

 

 נחשב תחילה את ההיגבים שבמעגל. .ב

 הקיבולי:  ההיגב

6

1 1
166.666

20 0.3 10
CX

C


 
   

  
 

 ההיגב ההשראי:

2 2

320 0.75 10 15L LX X L m         

 אפשר להניח קצר. -מאוד  ןקט היגב ההשראיה

 המעגל המתקבל

 

166.666CX  
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 את הזרם נחשב לפי שיטת מחלק זרם:

C

S

C

3

3

3

90

90

166.666 10 90
2 10 0 2 0.091

15 0 250 0 166.666 10 90

L

L

R

L

R

X
I I

R R X

I A

 
 

   

  
      

      
 

 250
2 0.091 250 0.5 0.091

Lin R
U m V

 
      

 

 של הזמן ההמתח כפונקצי

   250
( ) 0.5sin 20 0.091

Lin R
u t Vt

 
   

 

 

 סכום שני האותות  .ג

 250
( ) DC ACin R

u t U U
 

  

   250
( ) 3.5 0.5sin 20 0.091

in R
u t t V

 
    

 

 תחום ההשתנות של אות המתח במבוא מכשיר המדידה: .ד

 המתח המינימלי

 250
( ) DC ACin R

u t U U
 

  

 min
( ) 3.5 0.5 3inu t V   

 המתח המקסימלי

 250
( ) DC ACin R

u t U U
 

  

 max
( ) 3.5 0.5 4

in
u t V   
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 (3שאלה -מועד א'  2018)מה"ט קיץ  3תרגיל 

 

 

 
 פתרון

 נחשב תחילה את קיבול הקבל .א

12 3
120

3

r  8.854 10 1 7.5 10
44.27 10 F

1.5 10

A
C

d

   




   
   


 

 ההיגב הקיבולי

3 12

1 1
7815.428

2 2 460 10 44.27 10
CX

f C  
   

     
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 את המתח על הקבל נחשב לפי שיטת מחלק מתח

90
15 0

0 90

C
C

C

X
U

R X


   

  
 

3

7815.428 90
15 0 2.316 81.116

50 10 0 7815.428 90
CU V


    

   
 

 

2.316Uמד המתח יראה  V 

 

0CXעוצמת הזרם המרבית תתקבל כאשר היגב הקבל  .ב  )קצר( 

 כזכור, היגב הקבל נתון בנוסחה הבאה

1

2
CX

f C


  
 

0CX נקבל, C-בול הקבל שואף ל מכאן, כאשר קי   

0מרחק בין לוחות הקבל משתנה  20d mm  .)נתון בשאלה( 

0 0r r    

0

A A
C

d

   
   

 המעגל המתקבל

 

m 3

15
I 30

50 10
ax mA 


 

 קיבול הקבל .ג

12 3
120

3

r  8.854 10 3.5 7.5 10
23.417 10 F

10 10

A
C

d

   




   
   


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 ההיגב הקיבולי

3

3 12

1 1
14.886 10

2 2 460 10 23.417 10
CX

f C  
    

     
 

 
 את המתח על הקבל נחשב לפי שיטת מחלק מתח

90
15 0

0 90

C
C

C

X
U

R X


   

  
 

3

3 3

14.886 10 90
15 0 4.28 73.42

50 10 0 14.886 10 90
CU V

 
    

    
 

4.28Uמד המתח יראה  V 

 

זרם  בסיום תופעות המעבר, הקבל מהווה נתק. המשמעות היא: אין .ד

 תלויה במרחק שבין לוחות הקבל. לאולכן קריאת מד המתח  ,במעגל
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 (4שאלה  -מועד א'  2018)מה''ט קיץ  4תרגיל 

 

 
 פתרון

התנגדות הנגד  .א 
R


: 

 
2

2

0 2

1 R

LC L



  

 :ציבנ

 

 

2

3 2

23 9 3

1
(40 10 )

5.6 10 66 10 5.6 10

R


  
  

   
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 מפתרון המשוואה נקבל:

 
186.205R


  

טמפרטורת הנגד  .ב 
R


: 

 1 11R R  
      

 

 נציב:

 186.205 68 1 0.02 25       

 מפתרון המשוואה נקבל:

111.915 C 

 

 העכבה הכללית: .ג

L C
T S

L C

Z Z
Z R

Z Z


 


 

 

 עכבת הסליל:

3 3

0 186.205 40 10 5.6 10LZ R j L j 

        

 186.205 224LZ j   

 

 עכבת הקבל:

3 9

0

1 1
378.787

40 10 66 10
CZ j j j

C 
      

   
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 העכבה הכללית:

   
   

186.205 224 378.787
1

186.205 224 378.787
T

j j
Z

j j

  
 

  
 

456.671 0TZ    

 הזרם הכללי:

max

2 38
58.54

2 456.671

u
eff

eff

T T

V
I mA

Z Z
   


 

 

 :SR הספק המתפתח בנגד דגימת הזרם .ד

 
2

2 358.54 10 1 3.427
SR S SP I R mW      

 )נתון בשאלה( 5Wמגבלת ההספק 

 ומכאן שנגד הדגימה עומד במגבלת כושר פיזור החום.
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 (5שאלה -מועד א'  2018)מה"ט קיץ   5תרגיל 
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 פתרון

 קוטר הטבעת: .א

37.5
30 2 22.5 22.5 10

2

mm
D mm mm m      

 ממוצע:האורך ה

322.5 10D m       

 

 שטח החתך:

2 6 210 7.5 75 75 10A mm mm mm m     

 

 )קריאה מגרף השאלה(:החדירות )חלחלות( המגנטית 

380 0
0.3166

1200 0
H
m

B

H


 
  
 

  

 המיאון של הטבעת:

3
6 1

3 6

0

22.5 10
2.976 10

0.3166 10 75 10
m H

r

R





 



 

 
   

    
 

 השטף המגנטי ברוויה: .ב

sat satB A   

3 6 6380 10 75 10 28.5 10sat wb         

 וטורי )כמ"מ(:מהכוח המגנטו 

6 628.5 10 2.976 10 84.816sat mF ATR        

 

 כמות הפעמים שהמוליך מלופף על הטבעת: .ג

2

m

N
L

R
 
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mN L R  

3 60.327 10 2.976 10 31.195N      

32N T 

 

 מציאת הזרם: .ד

F N I  

 :מכאן

84.84
2.651

32

F
I A

N
   

 האנרגיה המגנטית האגורה בסליל:

2 2 3
32.651 0.327 10

1.149 10
2 2

L

I L
JW


  

    
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 (6שאלה -מועד א'  2018)מה"ט קיץ   6תרגיל 

 

 

 

 

 
 פתרון

 ההתנגדות הפנימית של מקור המתח .א

53.5 53
0.1

5 0

U

I
r

 
  

 
 
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 ערך המתח היעיל והממוצע:  .ב

53.5U קריאה מגרף השאלה V . 

 המתח היעיל שווה למתח הממוצע.

 

 המעגל המתקבל:   .ג

0.1r  

53.5E V

2LR
1LR

1 2.7I A 2 4.8I A

 
 הזרם הכללי במעגל:

1 2 2.7 4.8 7.5TI I I      

 ההספק המיוצר ע"י הסוללה:

E L rP P P  

 : הספק שנצרך ע"י הצרכן

2 27.5 53.5 7.5 0.1 395.625

E r

L E T T

P P

rP P P I E I Wr           

 

 נצילות המעגל .ד

0
0

395.625
100 100 98.598

7.5 53.5

L

E

P

P
     


 

2 20.228 20 1.658av effP I R W     
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 (7שאלה -מועד א'  2018 קיץ)מה"ט  7 תרגיל

 

 
 

 
 

 פתרון

 ההספק המדומה .א

* 153 35 3.7 20 566.1 15

546.81 146.517

T eff eff

T T T

S U I

S P jQ j

          

   

 

 

 מתח המקור  .ב

1T L LoadU I Z U   
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 3.7 20 4 8 153 35 162.893 23.52TU j V          

 

 ג. זווית מקור המתח

23.519   

 
 

 ד. בדרך א'
 המתח מקדים את הזרם  –אופי השראי       

 
 23.519 20 3.52

TU I        
 

 בדרך ב'
 ע"י חישוב עכבת המעגל

162.893 23.52
44.025 3.52

3.7 20

U
Z A

I

 
    

 
 

 
 הזווית של עכבת חיובית ומכאן שאופי המעגל השראי

 
 

 גודל הזווית שבין מקור המתח למתח העומס .ה

23.519 35 11.481
T LU U          
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 (8שאלה -מועד א'  -2018)מה"ט קיץ  8תרגיל 

 
 

 

 
 פתרון

 מאוזן לאהגשר  המשמעות היא: .זורם דרך מד הזרם .א

  .ThRחישוב התנגדות  .ב
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 b-ו aונחשב את התנגדות הנתק מצד ההדקים  נקצר את מקור המתח

 
ניתן להבין את חיבור הנגדים  – יף מקור מתח בוחןלצורך הבנת החישוב נוס

 לפי פיצול הזרם.

 

3 41 2

1 2 3 4

5 5 10 5
5.833

5 5 10 5
Th

R RR R
R

R R R R

  
     

   
 

 

 ThRוההתנגדות   ThUבניית מעגל תמורה, המעגל כולל את המתח  .ג

  המקוצרוהענף 

5.833ThR  




ThU





3I A

 

 מקור מתח בוחן

Th

Th

Th Th

U
I

R

U I R



 

3 5.833 17.5ThU V  
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 קור נחזור למעגל תבניןלצורך חישוב מתח המ .ד

זהו  ,b-ו a המתח שבין הנקודותאת ,  E מחזירים את מקור המתח

 חשבנו בסעיף קודם. ThUלמעשה 

 

Th a bU U U  

 לפי שיטת מחלק מתח aUנחשב את 

1

1 2

5 5

5 5 10 2
a

R E
U E E E

R R
     

 
 

  לפי שיטת מחלק מתח aUנחשב את 

4

3 4

5 5

10 5 15 3
b

R E
U E E E

R R
      

 
 

Th A BU U U  

 נציב:

17.5
2 3

E E
  

 מפתרון המשוואה נקבל:

105E V 
 


